

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (földszint) (Árany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák déltől 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Árany Bika-bérház) félemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Ezt akarja a Kisgazda Párt: A föld legyen és maradjon a magyar paraszté, a műhely az iparosé, a bolt a kereskedőé. Tisztességes jövedelmével, munkája gyümölcsével rendelkezzen mindenki szabadon

Eröss János: Meg kell akadályozni a gátszakadást!

„A magyar népnek most főkérdésben kell döntenie: A demokratikus haladás útját milyen eszközökkel és módszerekkel kívánja követni!?”

Öry István: A mi programmunk, tiszta, becsületes magyar demokrácia

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete vasárnap tartotta meg választói négyülését átütő siker mellett. A Vízszínház nézőterét zsufoltság megtöltötte a közönség, hangzó-
rökon közvetítették a beszédeket a Vízszínház folyosóira a Bika udvarára és Bajcsy Zsilinszky-u-ra, ahol többezren hallgatták a fontos beszédeket. Páratlanul lelkes hangulat öntötte el a hallgatóságot. Nagy lelkesedés fogadta Eröss János minisztert és a kisgazdapárti lista többi jelöltjeit. A szónokok és a közönség szinte egygőz forrottak és az

elhangzott beszédek közben és után percekig tartott a tetszésnyilvánítás. Eröss János bátorhangú, de mértékartó beszéddel egycsapásra megnyerte a debrecenieket, hasonlóképpen a nagyközönség együtterzését nyerték el a többi szónokok. Öry Istvánt, mint a Kisgazda Párt régi vezető harcosát nagy lelkesedés fogadta. A gyönyörűen feldiszített Vízszínházban a közönség áhítatosan élénkelte a Himnuszot, majd Öry István pártelnök üdvözölte a vendégeket és a megjelenteket, nyomban átadva a szót Eröss miniszternek.

ehhez meg kell az egész magyar népet kérdezni.
— Ehhez elő kell tárunk a mi elvi álláspontunkat. Itt Debrecenben kell utoljára beszélni, hiszen a Tiszántúl és Debrecen népe tudja, hogyan indult el a magyar demokrácia 1944 decemberében, hogyan alakult meg a Függetlenségi Front. Nem is szölok a yaltai egyezményről, amely koalíciós kormányzásra kötelezett bennünket, ha tetszett, ha nem. A Polgári Demokrata Párt parlamenti kiesése után a Nemzeti Függetlenségi Frontban négy-párt maradt, amely mostanig koalíciós kormányzattal és most a választásokra választási szövetséget kötött. Ez az elvek tisztán megkülönböztetése és a párok szabad függetlensége mellett a listák teljes önállóságát meghagyja s inkább arra egyeztet meg, hogy mellőzzük a mostatlanságját, felelőtlen, személyeskedő vagy pártposzkondizáló hangot, ezt a negatív kortéziát.
H a választási szövetségben minden koalíciós párt elveket hirdet és megeng anyi mandátummal, ahányszor 40.000 szavattal a választók bizalma megtiszteli. Ez korrekt eljárás.

egy darabot, — másika pedig az eladott jószágok árát elhuzsongyezi és elissza a vásárban.
— Mi, kisgazdapártiak, azt valljuk, hogy az egyéni ratermettség, az istendóttota tehetség, az egyéni kezdeményezés az, amely megadja az ezer és száz-ezer eggyéből álló nemzet élete fejlesztésének módját, nem pedig a kollektívizmus.
Magyar egységet!
— Mi baloldali blokkbeli partnereinkkel együtt hívei vagyunk a munkás-parasztegységnek. De mi ezentúl többet akarunk: magyar egységet! (Taps.) Ebben az egységben elfér a munkás, a paraszt, a szellemi munkás, mindenki, aki értékes tagja a magyar nemzetnek. Ebben az egységben senki semmilyen privilégiumot nem élvezhet.
— Mi még a jelszavakban is egyetértünk. Fel kell emelni ezt a romlott országot, mindenkinnek érejtébe, tehetségéhez mérten kell ebben résztvennie. Átvesszük a jelszót: Fizessenek a gazdagok de ennél is többet akarunk: Fizessenek az újjazdagok is! (Tomboló taps, kiáltások: Mi-nél többet!)
— Egyetértünk abban, hogy van proletariátus, van mezőgazdasági, van ipari és van szellemi proletariátus. Szegény nép vagyunk és rosszul vezetett bennünket évszázadokon keresztül. De mi nem fogadjuk el örök életformának, mi csak átmeneti kényszernek tartjuk ezt.
Mi jól kondicionált gazdag polgárságot és nem éhező, so-vány proletariátust akarunk! (Taps.)

ban nem tértem le utamról se jobbra, se balra. Elég régen ettem az ellenzékieknek a miniszterséggel egyaránt sovány kenyérét. Mert a laptulajdonos, főszerkesztő Barankovics 4200 forintos fizetésével szemben az én 1149 forintos miniszteri fizetésem bizony sovány. Szegény ember voltam, amikor közpályára léptem, esküt tettem rá, hogy még szegényebbként fogok elmenni. Tiszán maradtok, mint ezer év óta minden fajtám volt! (Taps.)
— Mandátumhajhászs az amit a kis polgári pártok csinálnak. Mert mindegyiknek vezetői felkínáltak a Kisgazda Pártnak is: ha előkelő helyen jelöltök, akkor belépnék, ha nem, — külön pártot alakítanak. Csak ez az egy céluk. Más nincs, hiszen három új párt is azt hirdeti, hogy a Kisgazda Párt 1945-ös programját akarja megvalósítani.

Eröss János miniszter beszéde

Taps és éljenzés közepette emelkedett szólásra dr Eröss János, közellátásügyi miniszter.
— Most, hogy itt állok, ez azért van, mert pártunk országos vezetősége — nem az én kéresemre — úgy döntött, hogy a hajdú-bihari lista élére engem állít. (Hosszantartó taps.) Én úgy éreztem, hogy a szomszéd vármegyéből történt elszármazásom után Debrecenhez is közöm van, hiszen a jogtudományok útján a debreceni öreg kollégium indított el engem az igaz emberiség és a krisztusi humanitás útján. És úgy érzem, hogy lesznek még itt, akik emlékeznek rá, hogy 25 éven át volt politikai vezérem és ideálom, Bajcsy Zsilinszky Endrével itt viaskodtam évtizedekkel ezelőt egy demokratikus magyar élet kimunkálásáért. Ugy érzem tehát, nem jöttem idegenbe és minden szerénységem mellett nem volt illetlenség, hogy ennek a választókerületnek listavezetését vállaltam. (Nagy taps.)

múlt húsz hónap munkájáról számot adjon, másfelől, hogy a jövőre utasításokat vegyen a választóitól.
— A másik, fontos szempont: Jelek vannak arra, hogy joggal várhatjuk, hogy a magyar békeszerződés napok, vagy heteken belül ratifikálva lesz. (Taps.)
Ezzel tehát a magyar állam visszanyeri szuverenitását és az állami felségjogok birtokában népünknek irányt kell venni a demokratikus haladás útján és

— A magyar népnek egy főkérdésben kell döntenie és ezt korrekten meg is kell mondanom. Ennek a választásnak az a feladata, hogy a szuverén leendő magyar nemzet döntson abban a kérdésben, hogy a demokratikus haladás és fejlődés útját a polgári demokrácia eszközeivel és módszereivel kívánja-e követni, vagy a marxista, kollektív demokrácia eszközeivel. (Taps.)
Hídeg fővel kell szemlélnünk ezt a kérdést. El kell ismernünk, hogy a kollektív demokrácia hívei végeredményben és végső célként ugyanazokat a célokat munkálják, mint mi, a gazdasági, társadalmi, kulturális felemelését a magyar népnek. Mi is ugyanezt akarjuk, de a módszerek és az eszközök azok, amelyek hallatlanul különböznek. (Taps.)

— Mi tudatában vagyunk annak, hogy mi vagyunk az ezeresztendősi tradíciók és hagyományok, a magas etikai és vallás-erkölcsi értékek hordozói, a bibliai paraszti népe. (Taps.) Mi tehát valljuk, hogy minden embert egyenlőnek teremtett Isten, mindenben egy isteni lehelet van. De valljuk, hogy nem egyformának teremtett, az isteni szikra minden emberben nagy és más-

— Mandátumhajhászs az amit a kis polgári pártok csinálnak. Mert mindegyiknek vezetői felkínáltak a Kisgazda Pártnak is: ha előkelő helyen jelöltök, akkor belépnék, ha nem, — külön pártot alakítanak. Csak ez az egy céluk. Más nincs, hiszen három új párt is azt hirdeti, hogy a Kisgazda Párt 1945-ös programját akarja megvalósítani.

A főkérdésben kell döntenie!

— A magyar népnek egy főkérdésben kell döntenie és ezt korrekten meg is kell mondanom. Ennek a választásnak az a feladata, hogy a szuverén leendő magyar nemzet döntson abban a kérdésben, hogy a demokratikus haladás és fejlődés útját a polgári demokrácia eszközeivel és módszereivel kívánja-e követni, vagy a marxista, kollektív demokrácia eszközeivel. (Taps.)
Hídeg fővel kell szemlélnünk ezt a kérdést. El kell ismernünk, hogy a kollektív demokrácia hívei végeredményben és végső célként ugyanazokat a célokat munkálják, mint mi, a gazdasági, társadalmi, kulturális felemelését a magyar népnek. Mi is ugyanezt akarjuk, de a módszerek és az eszközök azok, amelyek hallatlanul különböznek. (Taps.)

A mandátumhajhászairól

— Ezzel koalíciós partnereinkkel szemben elvi álláspontunkat le is szögezzük. Vannak polgári pártok is. Éppen úgy nem is viseltetünk ellenséges érzéssel és épp úgy nem gyalázkodunk az ellenfeleinkkel szemben, mint ahogy a Baloldali Blokk felé nem tesszük ezt. De kívánjuk, bár a mindenható Isten világosítsa meg az értelmünket és felkeltse bennünk a felelősségérzetet, amikor a választások előtt bontogatják a mi egységfrontunkat. Megleljen a létjogosultságuk, ha pártunk már kiiregedett volna, ha programja elavult lenne, ha az élet már új követelményeket támasztana. — Ha azt mondták volna az új pártalapítók: Változtassatok a programmon, mert ha nem, én kimegyek és új pártot alapítok!

Miért kell választani

Először is hadd mondjam el: Nem nagy öröm nekünk augusztusban választani, a nagy dologidőben. De volt egy kevésbé fontos és egy nagyon fontos szempont, amely miatt vállalnunk kellett az augusztusi választást.
— A kevésbé fontos szempont az, hogy ne higgye senki, hogy a Független Kisgazda Párt húzólik a szél alá állani, hogy az el-

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

Pfeiffertől nem tanul magyarságot, a keresztet pedig jelvényként nem viszük a politikába, mint Wolff és Imrédy, mert mi puritánok vagyunk.

A továbbiakban ismét egy pompás példázattal él a miniszter: a habvágó köves 12 méter széles tiszai gát példáját idézi, amelyet egy ürge megfurhat s az eleméntáris erővel támadó víz ezt a lyukat rövid idő alatt kitágnathatja s átszakíthatja a gátat.

A kis pártok a polgári demokrácia hatalmas gátjának ürgéjéül. Nem vagyok bélijós, de ha ezek a becsali-pártok a mandátumkeresés felelőtlen útjain sikerre jutnának, tragikus, katasztrófális eredményei lennének ennek és a nép számára csak az önmegcángoló lelkiismeretfurdalás maradna a bekövetkező események láttán.

Tudom, hogy mindazokban, akiket önképviseletnek küldöttek 1945-ben, sok volt a hiba, sok volt az emberi gyarlóság. De

Mit csinált a Kisgazda Párt és a magyar nép

Befejezésül csak annyit, sok önmegtudást kellett nekünk és önknek tanúsítani az elmúlt időkben. Sokszor kérdezik: Mit csinált a Kisgazda Párt? Hát csak egy példa. Ma nemzeti színekben úszik az ország, egyes pártokat Kossuth, Rákóczi, Petőfi csatasorba állításában már nem is tudunk elérni versengésben. Kinek az érdeme ez? (Taps.) Örülünk és boldogok vagyunk, hogy ez így van. Aztán gondolkunk az újjáépítés eredményeire, a közbiztonságra, a gazdasági élet fellendülésére, — szerénytelenség nélkül mondhatom: — a közéletre. Mi nem mondjuk azt: én csináltam a földreformot, én csináltam a stabilizációt. Tudjuk, ami itt történt, az a ki-

ezek olyanok voltak, mint a rohamszázad emberei, s mi is úgy megyünk most az új politikai harcra, mint egy rohamszázad. Essünk el, hulljunk el, lehet, hogy a második, harmadik is el fog hullni. De feláldozzuk magunkat, hogy mögöttünk megmaradjon a kilenc és félmillió magyar. Ezért hiszem én, hogy a népünk politikai értelme és tisztánlátása 1945 év óta csak javult csak tisztult. A lelke pedig lehetetlen, hogy ha ezer év óta nem változott meg, két év alatt változott volna. Azért nem ígerek én semmit, csak annyit, hogy amennyit erőnk és akaratunk megteremthet, annyi valóság is fog válni. Én hiszem, hogyha ezer esztendőn át nem hagyott el az Ursten, most sem hagy el a jó magyar ösztönök fenntartásában és azért hiszem hogy nem fogunk mi kisebb diadalt ülni augusztus 31-én, mint ültünk 1945 november 4-én. Ehhez kérjük mi a segítséget, ehhez hívjuk mi Hajdú, Bihar népét.

lenc és félmillió magyarországi minden egyes tagjának hősi és hatalmas munkájának eredménye. (Taps.) Ennek a népi erőnek és akaratnak szolgáló vannak és szolgáló között én is egy vagyok, aki csak meghajolni, tisztelni tudok a kilenc és félmillió magyar pártatlanul áldozatos és a világon egyedül álló teljesítménye előtt. Tudom, hogy önk megértettek engem és egyetértettek velem, azért hiszem, hogy az Isten és az önk okossága jó eredményhez fog bennünket vinni.

Eljen a Kisgazda Párt — fejezte be a közönség szünni nem akaró tapsa, éljenése közepette beszédét dr Erőss János miniszter.

Róth államtitkár beszéde

Róth államtitkár volt a következő szónok. Rámutatott arra, hogy augusztus 31-én törvényt ír minden magyar választó. Mindenki tartson lelkiismeret vizsgálatot ezen a héten, mert minden választót nagy felelősség terheli a jövőre. Következőben rámutatott a felszabadulás után elért eredményekre; ezek előrehaladását országjárásra van a Kisgazda Pártnak. A népszerűtlenséget is vállaltuk, hogy megteremtjük a békés munka feltételeit. A stabilizációért a mi pártunk hatalmas tömege, a parasztság hozta a legnagyobb áldozatot, amikor 40 forintért adta a búza mázsáját. Mi nem hivalkodunk azzal, amit csináltunk. Több ruhát, több cipőt nem egy párt adhat, hanem az egész ország, az adófizető milliók áldozatkészségéből. (Taps.) Mi nem akarunk a magunk számára előjogokat, de mások sora követelhetnek ilyet a maguk számára. A rendeletek és törvények mindenki számára érvényesek és kötelezők, akármilyen pártigazolással rendelkeznek. A demokráciában a népek kell örökösök a törvények végrehajtása felett. Mi nem akarunk mást, minthogy a törvény ne csak írott betű, hanem eleven valóság legyen. Olyan demokráciát akarunk, melyben a többség akaratát érvényesüljön a kisebbség jogainak tiszteletben tartásával. Magyar demokráciát akarunk te menteni, amely minden ízében

feleljen meg a magyar nép tulajdonságainak. A politikai elvontételeken feülni kell, hogy legyen egy összekötőkapocs, — ez pedig magyarságunk. A politikások jöhetnek és mehetnek, de a nemzet örök. Mindenki szerte fel élünk magunkhoz. Mindenkinek köze van a Független Kisgazda Pártnak, aki nem a marxista ideológia alapján akarja felépíteni a magyar jövőt. A Kisgazda Párt a különböző foglalkozási ágakat összefogja, — minden termelő és munkalkodó rétegnek jogos érdekeléért harcol. Meg kell becsülni a szak-képzettséget, egyformán kell becsülni a szellemi és fizikai dolgozókat. A nép minden rétege számára követeljük az öregségi biztosítást, azt akarjuk, hogy a magyar megértse egymást. Aszeretel és a béke uralmát akarjuk biztosítani szabad és független hazában. Hiszünk, hogy újra győzni fog a nép! (Éljenzés és taps.)

A magyar nők nevében

Kelemené Takács Ilona budapesti kiküldött a nőkhez szólott lelkes szavakkal. Sem jobb, sem balra nem mehetünk, a Független Kisgazda Párt a jőzőn középúton halad, szent hagyományainkkal összecsapoztatva haladást kíván. Ne felejtsek el a nők, hogy családjuk és gyermekük jövőjét a politikában fogják eldönteni. Szociális haladást kívánunk; az élet örömei mindenkinek jusszon osztályra.

Tankönyv Iskolászert Töltőtoll Divatlap Töltőtoll javítás Szabadság könyvesbolt Városháza épület Részlet könyvecskére 4 havi hitel.

Borpincémet Arany Bikából Magoss György-tér 2. szám alá helyeztem át. Laczi István borkereskedő.

szül. Az áldott magyar föld négyes beosztással mindenkinek juttat javaiból. Célunk a boldog

Öry István beszéde

Nagy éljenzés közepette emelkedett szótára Öry István és a következőket mondotta:

— Eljött ismét a választás, ahol meg kell mutatni, hogy a polgári gondolat nemcsak szalmaláng, hanem élő valóság.

— A magyar népen múlik, hogy itt milyen irányzat legyen. A mi programunk: tiszta, becsületes, magyar demokráciát a nemzetiszínű lobogó alatt, szabadságot, felelőtlenséget, törvényiszteletet, békét, egymás megbecsülésén alapuló életet jelent.

— A mi pártunk nem osztálypárt. Mindenkire annyira becsülnünk, amennyit ér, akár kaszával, kalapáccsal, vagy pennával dolgozik is az illető. Nem kívánjuk üldözni azokat, akik be tudnak illeszkedni a becsületes demokrácia, a magyar nép szolgálatába, de igenis üldözni kell a rendbontókat, kiskirályokat és azokat, akik nem hagyják megindulni az életet, akármelyik párthoz tartoznak is azok. Ezek ellen összefogni minden igaz magyarnak kötelessége.

— Mi azt akarjuk, hogy itt e hazában minden dolgozó ember tisztos kultúremberhez méltó életet éljen és minden munkás emlékezzen fel polgári nívóra, a munkás polgárt pedig ismerjék el dolgozóknak.

— Nem lehet és nem szabad, hogy a magyar és magyar közt különbözőségei lehessenek. Minden társadalmi és foglalkozási embernek szüksége van a másikra, egymás nélkül nem élhetünk.

— Ne üljetek fel hangzatos jelzőszavaknak! Igérni könnyű, de megtartani csak azt lehet, aminek megvan a lehetősége, hogy megkapja a nép. Csak ki próbált, mindnyájatok által ismert emberre szavazatok és oviyára, akinek nem mindegy az, hogy a magyar sorsa s a magyar haza ügye miképpen alakul a jövőben. Mi a magántulajdon és magánkezdemenyözés alapján állunk és minden erőszakot elítélünk. Sok esetben engedünk, csak azért, hogy a békét, a rendet fenntartsuk és a koalíció felne boruljon. Ezután is híveit vagyunk a megegyezésnek, de ez nem mehet csak a mi rovásunkra! Fenntartjuk magunknak és ahhoz ragaszkodunk, hogy a becsületes és tárgyilagos kritikát megmondjuk, még ha az egyeseknek nem is fog tetszeni.

— Nem vagyunk hajlandók mindent szó nélkül elfogadni, — csak azért, hogy a jó nű szerepét töltsük be. Számítatlan eszt van rá, hogy míg az illetőnek bizonyos szintű igazolványa nem volt, addig fasizta, reakciós volt, mihelyt azt megszerezte, — minden búne meg volt becsátva. Az ilyen eseteknek meg kell szünni és a magyar népek meg kell látni és meg kell érezni, hogy a Kisgazda Párt a törvényes útról nem tér le ezután sem.

— Néhány héttel ezelőtt megmutatta Debrecen és Hajdú megye népe, az Aratóünnepen, hogy milyen erős képvisel. Magatok szemével győződhettek meg róla, pedig nálunk nincs erőszak, nincs kirendelés, hanem önként, lelkesedésből (örvént meg a megmozdulás. Az ilyen megnyilvánulásra lehet építeni és lehet bízni. A jőzőn magyar ember nem hagyja magát megtevesztetni, hanem meggyeri az általa eligondolt egyenes megbízható úton.

— A mi politikánk nem irányul senki ellen, mi megmaradunk a magyar becsületes, tisztos, győzelmes gyakorlati bíróságunk betársulna nagyobb vidéki városba is fogalmú éjszakai konfektó ültető, kb 50 000 Ft értékű áruval és készpénzzel. Megkeresés: újvas szeptember 7-én jeligére: Binkócner hirdetés kiadó, Budapesti IV., Városház-utca 10. lére.

Magyarország, melyben idegen érdekekért egyetlen csepp vér sem hull többé.

ta szabadságot jelentő demokrácia mellett, de az olyan legyen, hogy a magyar nép minden fia azt megszerezze és ne ellenséges érzülettel viselkedjen iránta.

Megkönnyítette helyzetünket a politika terén az elmúlt két és fél év. Tisztán láthat a nép, anélkül, hogy egymást bánatnánk, választhat szabadon. — A polgári gondolat jegyében megszületett demokrácia és a marxista demokrácia között. — Magamtól nem szívesen beszélek, mert tudom, hogy nem áll jól az senkinek, hogy magáról dicshimnusz énekeljen. Ha valakinek érdeme van, azt más állapítsa meg. De azért annyit mégis el kell mondanom, hogy születem óta tanultam a szorgalmat és becsületességet, egész életem és családom minden tagja becsületes, munkás polgári életet él és ezen keresztül nézem az életet. — Magyarországra senki sem fogadok el kitanítást, tartom magam olyan magyarnak, mint bárki más ebben a hazában.

— Az elmúlt napokban itt, Debrecenben és más helyen foglalkoztam személyemmel Rákosi Mátyás, a Kommunista Párt főtitkára és engem beállított beszédében reakciónak. Azt mondta, hogy a Kisgazda Pártban ismét szerephez jutnak az ilyen emberek. Igaz, hogy a koalícióban lévő pártok megegyeztek abban, hogy gyűléseiken nem támadják egymást és a tiszta választás felett közösen öröködni fognak. Mi a magunk részéről ezt megtartottuk és meg is fogjuk tartani. De nem így a másik oldalon! — Én mindig becsülettel szolgáltam a közügyet és hazámért. El tudom képzelni, hogy Rákosi Mátyás főtitkár úr a demokráciát fel tudná építeni az Öry Istvánok nélkül is, de higgye el nekem, hogy a becsületes, tiszta demokráciát csak mink is fel tudjuk építeni.

— Én és pártom nagyon szeretnék, ha komolyan megszün-

Erőss János miniszter beszéde Nyiregyházán

Erőss János közlést adta miniszter a Kisgazda Párt nyiregyházi nagygyűlésén többek között megemlékezett azokról a kifogásokról, amelyeket közléstünkkel szemben hoztak fel. Felhívta a hallgatók figyelmét arra, Ausztria, Jugoszlávia, Bulgária, Olaszország közléstől való távolmaradását megköszönve, hogy a 13 holdig terjedő gazdaságukat mentesítik az adógabona

Vigszínház
mozi
Debrecenben először a leg-
izgalmasabb kémtörténet:

Mandzsú bestiak
Ezenkívül „BOTOND” a híres erőművész személyes felléptel
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30 órakor.

APOLLO MOZI
Tengerparti randevu
Magyar film. Főszerepben: Pócsai I. Petró J., D. Donawa és Solihy Gy. Működők: 1945. évi 5. fel. 7 és 10. rész. Vasár. és ünnepnap. de 11-kor is.
Telefon: 194

nének ezek a személyeskedések és helyébe lépne a komoly építő munka. A magyar nép joggal elvárja ezt minden törvényhozójától.

— Pártunk nagy többsége a parasztság. Az ő érdekeik megvédése nem ellentétes a más foglalkozásúaknak az érdekvédelmével. Pártunkban nincsen sem osztály, sem foglalkozási különbség, csak egy szempont vezet bennünket, megbecsülni minden dolgozó embert.

— Azért mutassátok meg augusztus 31-én, hogy a magyarnak van akaratát és jogos kívánsága. Támogassátok és szavazzatok a Kisgazda-listára és a második kockába tegyétek a keresztet; mi pedig, mint jelölték, ígérjük, hogy tehetségünk és tudásunk összességét beleadjuk a magyar sors jobbrafordulásának megteremtésébe.

— Pezsdüljön meg a magyar élet, az életen keresztül a munkát, munkánkon pedig legyen meg az Isten áldása. — Bort, bűzát, békességet!

Nagy éljenzés és taps kísérte Öry István hangjaival ért véget. A gyűlés végén Öry István pártelnök üdvözölte Komáromy László rendőrtábornagyot, aki megjelent a gyűlésen.

Majd a koalíciós kormányzástól ezeket mondta: Meggyőződésünk, hogy koalícióval kell kormányozni. Nincs olyan párt, amely egyedül vállalhatná a kormányzás felelősségét. Magyarországon a koalíció felbomlásának napja a polgárháború kezdetének napja lenne.

Majd a koalíciós kormányzástól ezeket mondta: Meggyőződésünk, hogy koalícióval kell kormányozni. Nincs olyan párt, amely egyedül vállalhatná a kormányzás felelősségét. Magyarországon a koalíció felbomlásának napja a polgárháború kezdetének napja lenne.

Ki akart kolchozt?

A „Néplap” vasárnap számában nagy gaudiummal fejünkbe oviyas egy cikket, amely 1945 február 24-i számunkban jelent meg, mely az „Ut a földreformhoz” címet viselte.

A cikket úgy állítja be, mintha az abban foglaltak a Független Kisgazda Pártnak, vagy a „Debrecen”-nek álláspontra lett volna. Ennek a cikknek az elejét és közepét is le kellett volna közzölnie a „Néplapnak”, ha már idézi valamilyen részét. Ezt követelte volna a tárgyilagosság.

Felvilágosításul meg kell említenünk, hogy abban az időben Balogh István akkori miniszterelnökségi államtitkárnak, mint a sajtóügylek intézőjének kifejezett óhajta és kívánsága volt, hogy a „Debrecen” ne pártlapként jelenjék meg, na tartozzék egyik párthoz sem, hanem mint a Nemzeti Függetlenségi Front lapja jelenjék meg és minden párt célkitűzésének hangot adjon. Így is történt két hétig.

Az idézett cikket pedig szőröl-

Hőforrás vizet
fűdéshez és mosáshoz
házhöz szállítok.
Megrendelhető kijelölt doboz
árúdnakban és 247. telefonon.

szóra Balogh István államtitkár írta, illetve mondotta tovább. Hogy miért és mi célból, azt ő tudja. Viszont Debrecen város minden lakója tudja, még a „Néplap”-ék is, hogy a Független Kisgazda Pártnak és a „Debrecen”-nek soha nem volt álláspontja a kolchozrendszer, a Kisgazda Párt és a „Debrecen” mindig azt hirdette, hogy a földreformot a magyar viszonyoknak megfelelően, a magyar nép lelkeinek és természetének megfelelő módon kell megoldani.

Hol van Sulyok Dezső

A „Világosság” értesülése szerint Sulyok Dezső augusztus 17-én Budapestről Zalamegyébe utazott rokoni látogatására. Családjának tagjai a múlt héten visszatértek a fővárosba; Sulyok Dezső azonban nem jött vissza.

A lap szerint Sulyok Dezső egy héttel ezelőtt Kőszeg melletti birtokára érkezett, s ott állapította az osztrák határt. Nem volt útlevél, de mint határirtokos határátlépési igazolvánnyal rendelkezett.

A „Világ” értesülése szerint viszont Sulyok Dezső Pápán van.

Megjegyzés

A közel féltucat, magát polgári pártnak valló újdonsült pártocskák tartotta első és valószerű, az utolsó gyűlését az elmúlt vasárnap részben Debrecenben, — másrészt a megyében, mindenütt gyérszámú halgatóság előtt.

Programjuk azonos. Amidőn féltéglával vorik a meiliket, hogy ők milyen polgári pártok, ugyanakkor a Pfeiffer-párt a Balogh-párttól, a Balogh-párt a Barankovics-párttól, a Barankovics-párt a Supka-párttól, a Supka-párt a Zsolt-párttól, a Zsolt-párt mindegyikről; majd mindegyik mindegyikről szedi le a szentelt vizet és vonja kétségbe, hogy azok mennyire polgári pártok.

Es megjegyeznek még egyben: bár az elmúlt 2 és fél esztendő alatt, amikor a legnehezebb időkkel élte a magyar nép, halgatott, vagy mindennél a káknak is esomélt keresve, meddő ellenzéki kritikában éltek ki magukat. Most mind arról beszélnek, hogy hogy lett volna, ha rájuk halgatnák, ha ők ott lettek volna, szóval utólag okosak.

Egyik-másikuk szónoka ki meri mondani, hogy az elmúlt két és fél év alatt ebben az országban nem történt semmi. Erre meg megjegyezték is felesleges pazarolni, minden ember, aki csak öt percig elgondolgozik az elmúlt két és fél évéről, megállapíthatja, hogy mennyire értéktelen demagógia ezeknek a magukat politikusoknak nevezett urak részéről az ilyen kijelentés. Ugyáztzik, azt hiszik, hogy még mindig olyan hisztérien és vak a magyar nép, mint akkor, amikor a múlt uralkodott.

Megjegyeznek aztán még egyben: hol nyilat, hol körmönfontan támadják a Kiszgazda Pártot, hogy ezt meg azt nem csinálta meg, de arról, hogy amit nem tudott megcsinálni, miért nem csinálta meg, vagy arról, amit a Kiszgazda Párt meg csinált; amit a Kiszgazda Pártnak köszönhet a magyar nép, arról egy hangjuk sincs. Közben tanácsos hirdetik az 6 tárgyilagosságukat.

Igérnek fűt-fát, tücsköt-bogarat, Hála Istennek, ezen is túl van már a magyar nép. Tapasztalta a letűnt rendszerben, hogy azok, akik ígérgettek, rendszert választások után elfűntek és ígérletükben legföljebb annyit váltottak be, hogy önmaguknak teremtetek jólétet, de a néppel vajmi keveset törődtek.

Azoknak a tömegeknek a szeméről, amelyek a polgári gondolatnak, a polgári életformának igazi hívei, a hályog már az 1946. választáson elfűnt. — Most pedig ennél a választásnál jelszavak a Független Kiszgazda Párt jelszava: Ujra gyűz a nép!

Beszéljünk egy kicsit az elvűségről is. Az újdonsült, magukat polgári pártoknak nevező pártok jelöltjei, ha egy kicsit megnézzük, érdekes dolgot láthatunk. Nem egy van közöttük, aki már 3—4 pártot járt meg az elmúlt két és fél esztendő alatt. Nem egy van közöttük, aki, mint ahogy egyik politikuskunk a mi nap elhangzott beszédében mondta, „még pár héttel ezelőtt verte a mellét, hogy 6 a legműködőbb kiszgazda, él-hal ezért a pártért és amikor kiderült, hogy pártja nem jelölt a választáson (nyilván, mert választókerületének az elmúlt két éves magatartása miatt nem kellett), — akkor közpönyögve fordít egy másik párt listáján indulni kívánókat kiáltva régi pártjára. —

Ezeknek a meggyűződése nem változott, mert sem akkor, sem most nem volt meggyűződéjük.

Kérdezzük, bízhatja-e a magyar nép egyetlen tagja is ilyen „elvű”, „meggyűződésses” emberekre a maga sorsát? Nem és számszor is nem!

Hogy például is éljünk, Maár Gyula Biharban még augusztus 12-én a Kiszgazda Pártra esküdt, mikor aztán rájött arra, hogy nem jelölték, akkor közpönyögve fordítva, állépett a Pfeiffer-pártba, mert ott jelölték.

Ezek nem elvű emberek, — ezek mandátum-vadászok, márpedig a magyar népek förtellen hitű, elvű emberekre van szükség az új országgyűlésben, — akik a köz érdekét, a nemzet érdekét nézik, nem pedig mandátum vadászokra, akik a saját egyéni érdeküket nézik.

Teljes egységben áll Hajdú megye parasztsága a Kiszgazda Párt mellett

Az elmúlt napokban a Független Kiszgazda Párt hajdúvármegyei szervezete sorozatos gyűlésekre szólította a megye népét.

Szombaton este Mikepércsen óriási tömeg hallgatta végig a Kiszgazda Párt szónokait. Jámbor István, Fogarassy Elek és Dózsa György beszéde igen meggyőzően hatott a közeg politikai hangulatára.

Vasárnap reggel a bodai parasztság hallgatta meg nagy tetszés mellett Kálmán Ferenc beszédét, majd délelőtt 11 órakor a hajdúmásási plactéren ezrekremlen halgatóság előtt Nagy Miklós kultuszminiszteriumi államtitkár, Óry István, Kálmán Ferenc, Szolnok Lajos és Zilay Tibor ismertették a párt programját.

A vidéki gyűlések sorozatából kiemelkedett a hajdúböszörményi népgyűlés, ahol hétézer ember gyűlt össze a Kiszgazda Párt hívo szavára. Itt L. Szabó Imre megnyitotta után Kálmán Ferenc mondott beszédét, majd Nagy Miklós, Óry István, özv. Szolnok Lajos és Zilay Tibor szólaltak fel.

Földesen az egész lakosság ott szorongott a községháza udvarán, amikor Kálmán Ferenc és Fogarassy Elek választói beszédüket elmondották. A földesi meglomzolás után érdekes gyűlés zajlott le Hajdúszovátán, ahol a késő esti órákban izzó hangulatban folyt le a Kiszgazda Párt népgyűlése. Itt szintén Kálmán Ferenc és Fogarassy Elek adtak politikai tájékoztatást.

Nádudvaron a községháza előtti téren Jámbor István, Zom Miklós és Dózsa György mondtak népes és lelkes halgatóság előtt beszédet, majd Püspökáldásban ugyancsak a főtéren beszéltek a nagyszámú közönség előtt a központi kiküldöttek Kabán, a köz-

A canterbury érseki helynök Debrecenben

Dr. Hewlett Johnson, a canterbury érseki helynök vasárnap Debrecenbe érkezett. Az MNDSZ villásreggeli adott tiszteletére, amelyben virágcsokrokkal lepték meg. Az angol főpap délelőtt 11 órakor a Kistemplomba ment, ahol a református egyház vezetői fogadták és Uray Sándor lelkipástor üdvözölte. Dr. Johnson érseki helynök istentisztelet keretében beszédet mondott, amelyben szólott a demokráciáról. Hangoztatta, hogy az igaz demokráciának Krisztus tanála kell felépülnie, az embernek nemcsak politikai szabadságra van igénye, hanem a szociális gondoskodás minden fajtájára a tisztes megélhetéshez. Szólt a protestáns egyházak egységéről és azt hangoztatta, hogyha az egyház a nép haladó erőinek oldalán áll, akkor erősödik, különben elsoványod. Délben a Pál Sürözében társas-

Mindszen'hy hercegprímás és a püspöki kar, mint a sajtóban is olvasható volt, kijelentették, hogy az egyház és papjai nem avatkoznak bele ebbe a választásba sem pro, sem kontra, a választási kortéziában nem vesznek részt.

Mégis olyan hírek jönnek hozzánk, hogy ezt nem mindenütt fogadják meg és éppen ellenkezőleg, Mindszen'hy hercegprímás nevével visszaélve, a püspöki kar kijelentését meghazudtolva, egyes papok bizonyos újdonsült pártocskák mellett agitálnak.

Szerény véleményünk szerint, amelyik pap ezt teszi és meghazudolja a hercegprímást és a püspöki kart, nem tesz jó szolgálatot sem sajátmagának, sem az egyháznak.

ség főtéren mintegy ezer ember hallgatta meg Jámbor István, Dózsa György és Zom Miklós felszólalását.

Hajdúszoboszló főtéren a böszörményihez hasonló, átütő sikerű nagygyűlés zajlott le. Rendkívüli érdeklődés kísérte Nagy Miklós államtitkár, Óry István pártelnök, özv. Szolnok Lajos és Zilay Tibor beszédét. A népgyűlés mély nyomatokat hagyott a hajdúszoboszlóiak lelkében.

A pártszervezetileg Hajdú megyéhez tartozó nagylétszámú járásban is jól sikerült gyűlések zajlottak le vasárnap folyamán. Bihar Nagy Lajos képviselőjelölt Monostorpályi, Hosszúpályi és Vértes közönségét hívta fel a Kiszgazda Párt támogatására a választások alkalmával, Bagaméron, Ámosdon és Ujletén pedig Törő József és Váci János képviselőjelöltek tek mondtak beszédet a rendkívüli érdeklődés mellett lezajlott kiszgazdapárti népgyűléseken. A legnagyobb sikerű népgyűlés a járás székhelyén, Nagylétán folyt le, ahol Bihar Nagy Lajos és Váci József intéztek beszédet a tömeghez.

A gyűlésekről tárgyilagosan meg lehet állapítani, hogy a vidék parasztsága soha nem látott egységben áll a Független Kiszgazda Párt célkitűzései mellett. A nagygyűlések lelkes tömegei, melyek közt mindenütt ott láttuk a Független Ifjúság nagy tábort is, a legnagyobb figyelemmel kísérték a Kiszgazda Párt megnyilatkozásait és párhuzegében megerősödvé várja a választás napját. A Független Kiszgazda Párt vezetői pedig a látottak után a legnagyobb nyugalommal tekinthetnek a vasárnapi országgyűlési választások elé.

ebédet rendezett az MNDSZ az angol főpap tiszteletére, melyen megjelentek a hatóságok és a különböző intézmények vezetői. Özv. dr. Juhász Nagy Sándorné üdvözölte elsőnek a női társadalom nevében, megköszönte fáradságát, hogy eljött megismerni népüket, közönségét a szintén jelenlévő Rajk Lászlóné és dr. Eye angol professzort. Az angol vendégeknek két eskübűrés tulkasot nyújtott át. Torma Kálmán alispán Debrecen és Hajdú megye, dr. Ferenczy Károly főjegyző az egyházkerület üdvözletét tolmácsolta. Az angol főpap dr. Erdős Károly tolmácsolásával megköszönte a meleg fogadtatást és azt hangoztatta, hogy bár eljött otthonról, de itt Magyarországon egy kedves otthon talált. Szólt a békevágy-

rot, melyet leginkább a nők ápolnak és szavait azzal zárta, hogy hazatérve elmondja Angliában: milyen hallatlan életerő van a magyar népből.

Az érseki helynök délután a Kollégium udvarán tartott előadást, nagy érdeklődéssel kísérve. Rámutatott arra, hogy az egész világ a demokráciáért küzd, amely jog az élethez, szabadsághoz, a munkához, a betegnek a gyógyu-

Csütörtökön nagygyűlés lesz a jégkár ügyében

Debrecen város termelő bizottsága hétfőn délelőtt rendkívüli ülést tartott, melyen megjelent Lahosinszky Viktor termelési biztos és Vigh István gazdasági felügyelő is.

A gyűlésen a szentistván-napi nagy jégeső pusztításával foglalkozott s a bizottság elhatározta, hogy ez ügyben csütörtök reggel 9 órakor a vármegyeházán nagygyűlést tart, melyre Hajdú megye 23 községét és városait meghívja. A gyűlésen meg fognak

lálhoz, az éhesnek az étkezéshez. Mindez, csak a krisztusi erkölcsiségen épülni fel. Végül Isten áldását kérte a Magyarországon folyó újjáépítésre. Dr. Eye professzor mondott még beszédet, két pet nyújtva a forrongó világról. Kijelentette, hogy Anglia nagy figyelemmel kíséri Magyarország újjáépítését és 5 is Isten áldását kérte erre a munkára.

jelenni a községi termelési bizottságok elnökei kívül a főispánok és a közigazgatás első tisztviselői.

Az értekezleten megbeszélés tárgyává teszik a nagy jégkár miatt felmerült segélykérést, melyet a Gazdasági Főtanács elé terjesztenek, továbbá az őszi mély szántás hitelkeret megállapítását, végül az aszálykár miatt szükségessé vált vetőmagok kiutalásának és szétosztásának módozatait fogják tárgyalni.

A KISGAZDA PÁRT KÉPVISELŐJELÖLTJEI

Kálmán Ferenc

A Független Kiszgazda Párt képviselőjelölti listáján Eröss János miniszter és Óry István pártelnök után találjuk a Kálmán Ferenc nevet.

Kálmán Ferenc arcképét nagyon könnyű megrajzolni. Elég annyit mondani róla, hogyha a büszke hajdúk késői utódait valaki meg akarná örökíteni, akkor őt választaná mintául. Kálmán Ferenc maga a hajdúböszörményi paraszt, annak minden erényével.

Hatvan éves Kálmán Ferenc Tözséggyűlési bizsörményi parasztesalából származik, apjának 18 hold földje volt neki magának 32 hold szántója, amin egész életében dolgozott.

Ez utóbbi megállapítás sokak számára talán nem meggyőzően hangzik, hiszen egész Hajdúmegye parasztsága tudja, hogy Kálmán Ferenc innár húsz esztendő óta verekszik a politikai életben fajtájáért, a parasztságért. De mégis így van: Kálmán Ferenc egész életében dolgozott s a mezei munka mellett szakított időt a politikára.

Még felvázolni is sok azt a témédék munkát, amit ez a kevés beszéddű, de súlyos szavú paraszt ember elvégzett. 1928-ban kapcsolódott bele a politikai életbe, egyik szervezője és vezetője volt az elmúlt rendszer ellen létrejött Hadviseltek Táborának, mely kemoly ellenzékké nőtte ki magát nemcsak Hajdúböszörményben, de a vidéken is.

1930-ban Szabó Árpád és Filó Sámuel felkeresték Kálmán Ferencet és tudára adták, hogy Békésen már bontogattja szárnyait a Független Kiszgazda Párt Kálmán Ferenc és a Hadviseltek Táborára azonnal segítségére siettek az induló új párttal s ettől kezdve élete összefonódik a Kiszgazda Párt történetével. Derecskén már ott van, amikor Bajcsy Zsilinszky Endrétől az élen zászlót bont a párt s 1931-ben, 1935-ben képviselőnek jelölték a böszörményi parasztlak. 1931-ben, a hallatlan terror ellenére egy szavazattal maradt el az ellenfél mögött. Az ezután elrendelt pótválasztás sokáig emlékezetes a böszörményiek számára. Csendőrség, rendőrség, katonaság szállja meg a várost s Kálmán Ferenc 2837 szavazóját elűtik a szavazati jogtól.

Hadd említsük meg azt itt, hogy a súlyos terror alatt álló Szociáldemokrata Párt ottani szervezete 1932-ben bemeneült a Kiszgazda Pártba: a kiszgázak szívesen fogadják a munkásokat a Szociáldemokrata Párt és a Kiszgazda Párt után évekig teljesen együtt dolgozott. Súlyos esztendő volt ezek, amikor a reaktió terrorja egyaránt sújtotta a föld és a műhely népet. Emlekeznek is rá a böszörményi szocialisták, de emlékezhetnek azok a kommunisták is, akik akkor szocialisták voltak Hajdúböszörményben.

A felszabadulás után Kálmán Ferenc és néhány paraszttársra, L. Szabó Imre, Fekete Péter, Bagoosi Imre, O. Szabó Gábor, hogy csak egy pár nevet említsünk, azonnal hozzákezdtek a munkához. Nagy részük van benne, hogy a városban mihamar helyreállt a viszonylagos rend. Városi képviselőnek küldte be az Ideiglenes Nemzetgyűlésbe majd 1943-ban egyhangúan jelölték képviselőnek. Mandátumát is kapott s ettől kezdve a parlamentben képviselte fajtájának érdekeit.

Most ismét egyhangúan jelölte őt képviselőnek Hajdúvármegye kiszgazdapárti választmányára. Bár sok ilyen parasztképviselőt adna az Isten a magyar parasztságnak.

Orgonálás közben agyonverték egy ny. vezérigazgatót

Vasárnap este Budán ismeretlen tettes baltával lakásán agyon verte Braun Károly 70 éves nyugalmazott vállalati vezérigazgatót, a gyilkos csakis a helyi szokásokkal ismerős lehetett. Az idős embert orgonálás közben ütötte le. A nyomozás során az áldozatnak eddig húsz rokonát és ismerőjét hallgatta ki a rendőrség.

Autókarambol 3 sérüléssel a Szoboszlói uton

Nemes Ferenc utazó, budapesti, Izabella-utca 94. sz. alatti lakos gépkocsijával eddig nem tisztázott körülmények között nekihajtott a Szoboszlói-uton egy fának. A gépkocsi erősen megrongálódott, a bennülők valamennyien súlyosan megsérültek. Nemes Ferenc agyrázkólast és váltórest, a hátsó ülésen ülő Engel György fővárosi, Rottenbiller-utca 35. sz. a lakos kulcsotrest, Engel Henrik pedig mellkaszuódást szenvedett. — Mindhármójukat szállították a debreceni sebészeti klinikára.

IRHABUNDÁK
Női 675.— Ft
Férfi 850.— Ft-161
Szőrmeáruk legolcsóbban
Barkó szűcs-mester
PIAC-U. 79.

Kabátot, kosztümöt elsőosztályú szalon munkával kaphat készen
Fábán Modelházban Piac utca 43. szám. (Svetits palota)
Szalon: Bajcsy-Zsilinszky-utca 6.
Tiszta gyapjú anyagok méterre is.

Gazdák figyelmébe!
Napraforgómag és egyéb olajosmagvak átvételét megkezdtük
Gabonabevásárló Rt. (István malomban)

FARMER rendszerű
szárítógépet
keres az István malom.

